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DAMES EN HEREN,

De Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid en 
Gezin behandelde op 7 maart 2006 het ontwerp 
van decreet houdende instemming met het Samen-
werkingsakkoord van 12 december 2005 tussen  de 
Federale Staat, de Vlaamse Gemeenschap, de Franse 
Gemeenschap, de Duitstalige Gemeenschap en de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie inzake 
de tenuitvoerlegging van de wet van 24 april 2003 tot 
hervorming van de adoptie (Parl. St. Vl. Parl. 2005-
06, nr. 631/1).

I. Toelichting door mevrouw Inge Vervotte, Vlaams 
minister voor Welzijn, Volksgezondheid en Gezin

Minister Inge Vervotte zegt dat het voorliggend ont-
werp de inwerkingtreding beoogt van het samen-
werkingsakkoord van 12 december 2005 tussen de 
Federale Staat, de Vlaamse Gemeenschap, de Franse 
Gemeenschap, de Duitstalige Gemeenschap en de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie inzake 
de tenuitvoerlegging van de wet van 24 april 2003 
tot hervorming van de adoptie. Het akkoord vormt 
het sluitstuk van de eerder besproken hervormingen 
inzake de interlandelijke adoptie.

In die wet van 24 april 2003 is uitdrukkelijk voorzien 
in de mogelijkheid tot het sluiten van een samenwer-
kingsakkoord over het gezamenlijk uitoefenen van 
de eigen bevoegdheden. De bevoegdheden voor de 
verschillende stappen van de adoptieprocedure zijn 
immers verdeeld tussen de federale overheid en de 
gemeenschappen. Met het oog op een goede samen-
werking tussen alle partijen en een vlot verloop van 
de procedure, werd dan ook een akkoord afgesloten.

In de wet van 24 april 2003 is bepaald dat de kan-
didaat-adoptanten bekwaam en geschikt moeten zijn 
om te adopteren. Voor de rechtbank oordeelt over 
die geschiktheid moeten zij de voorbereiding heb-
ben gevolgd die verstrekt wordt door de bevoegde 
gemeenschap. Het samenwerkingsakkoord stelt een 
modelattest vast waaruit blijkt dat deze voorberei-
ding is gevolgd.

Het akkoord bepaalt ook dat de gemeenschappen 
de oorspronkelijke ouders voorafgaand de gepaste 
informatie zullen geven over de adoptie en de gevol-
gen van hun toestemming.

Het akkoord gaat ook in op het maatschappelijk 
onderzoek. Het samenwerkingsakkoord legt de mini-

male inhoud vast van dat maatschappelijk onder-
zoek, dat wordt bevolen door de jeugdrechtbank 
om te kunnen oordelen over de geschiktheid van 
de adoptant. Dit leidt tot meer eenvormigheid over 
de inhoud van het maatschappelijk onderzoek tus-
sen de gemeenschappen, die bevoegd zijn voor dat 
onderzoek. In het akkoord is ook opgenomen dat het 
maatschappelijk onderzoek zal worden uitgevoerd 
door de diensten van de gemeenschappen, wat niet 
onbelangrijk is. De financiering van de uitvoering van 
die maatschappelijke onderzoeken wordt gedeeltelijk 
ten laste van de Federale Staat gelegd. Er wordt ook 
een model voor een medisch attest bepaald waaruit 
moet blijken of  de medische toestand van de adop-
tant het al dan niet mogelijk maakt om een kind te 
adopteren.

Het samenwerkingsakkoord bepaalt ook nadere 
regels voor de overzending en de bewaring van 
bepaalde documenten die belangrijk zijn inzake het 
verloop van de adoptieprocedure, bijvoorbeeld het 
afschrift van het verslag van het openbaar minis-
terie en het vonnis betreffende de geschiktheid van 
de adoptant, de gegevens en stukken die nodig zijn 
in geval van de adoptie van een kind dat in België 
verblijft, alsook het afschrift van het verslag van het 
openbaar ministerie en van het vonnis betreffende de 
adopteerbaarheid van het kind.

Voorts wordt er een commissie van overleg en opvol-
ging opgericht die is samengesteld uit vertegenwoor-
digers van de betrokken federale overheidsdiensten 
en van alle centrale autoriteiten en uit vertegenwoor-
digers van de jeugdmagistraten. Die commissie moet 
vooral toezien op de regelmatige uitwisseling van 
informatie, documentatie en geüniformiseerde statis-
tieken en moet tevens de opdrachten van de diverse 
centrale autoriteiten inzake internationale samenwer-
king coördineren.

Hoewel het samenwerkingsakkoord al enige tijd rond 
was, kon de goedkeuringsprocedure niet worden afge-
rond voor 1 september, de datum van de inwerking-
treding van de nieuwe regelgeving.

Wat Brussel betreft, werd op verzoek van de Gemeen-
schappelijke Gemeenschapscommissie in het akkoord 
uitdrukkelijk opgenomen dat de adoptanten die in 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest verblijven, voor 
de voorbereiding en de informatie een keuze moe-
ten maken tussen de Vlaamse Gemeenschap en de 
Franse Gemeenschap. De dienst die instaat voor 
het maatschappelijk onderzoek wordt dan gekozen 
op basis van de jeugdrechtbank waar de procedure 
werd ingeleid. Ingeval dat voor een Nederlandstalige 



5 Stuk 631 (2005-2006) – Nr. 2

kamer was, gebeurt het maatschappelijk onderzoek 
dus door een dienst die door de Vlaamse Gemeen-
schap is aangewezen.

II. Algemene bespreking

Uiteenzetting van mevrouw Mieke Vogels

Mevrouw Mieke Vogels vindt het een goede zaak 
dat het samenwerkingsakkoord nu op tafel ligt. Dat 
akkoord spoort bovendien perfect met het decreet 
dat hier eerder werd goedgekeurd. 

Dat decreet heeft een lange voorgeschiedenis gekend. 
Bij momenten ging het er bovendien zeer emotioneel 
aan toe, met diverse acties van kandidaat-adoptieou-
ders. Er waren twee grote pijnpunten: het ontbreken 
van een federale centrale autoriteit en de complexe 
procedure voor kandidaat-adoptieouders voor er een 
beginseltoestemming is en voor ze het kind kunnen 
adopteren. Voor het eerste punt zijn de meeste pro-
blemen nu opgelost, maar wat de procedure betreft 
is dat eigenlijk niet het geval. Het blijft een bijzonder 
ingewikkelde zaak, misschien wordt het nu zelfs nog 
complexer.

Nu zal er moeten worden samengewerkt tussen 
de Vlaamse en de federale centrale autoriteit, die 
bepaalde documenten onderling moeten doorgeven. 
Zijn er voldoende garanties dat dit op een vlotte 
manier zal verlopen en dat kandidaat-adoptieouders 
niet nog langer zullen moeten wachten dan vroeger al 
het geval was? 

Naar aanleiding van de bespreking van het decreet, 
is hier ook gesproken over de uitvoeringsbesluiten, 
over het opnieuw erkennen van de organisaties die 
de voorbereiding moeten doen van de kandidaat-
adoptieouders en moeten instaan voor het maat-
schappelijk onderzoek en over de noodzaak van een 
ingrijpende wijziging van het besluit over de erkende 
adoptiediensten. Wat is daar de stand van zaken? Of 
met andere woorden: hoe loopt de procedure vandaag 
en zullen er ditmaal geen emotionele uitvallen komen 
van kandidaat-adoptieouders die, soms terecht, zeer 
ongeduldig zijn?

Uiteenzetting van mevrouw  Trees Merckx-Van Goey

Mevrouw Trees Merckx-Van Goey merkt op dat het 
samenwerkingsakkoord op dezelfde dag van kracht 
wordt als de federale wet van 24 april 2003 tot her-
vorming van de adoptie. Het akkoord zal dus retro-
actief  in werking treden, want op 1 september 2005 

is de voormelde wet van kracht geworden. Wellicht 
zal dat niet tot problemen leiden, maar wat is dan 
de situatie van de dossiers die in de tussentijd wer-
den ingediend? In die gevallen is er immers nog geen 
gebruik gemaakt van de bepalingen van dit samen-
werkingsakkoord.  

Het samenwerkingsakkoord geldt voor een onbe-
paalde duur. Het blijft dus eigenlijk gelden tot er 
een nieuw akkoord is afgesloten. Als blijkt dat dit 
akkoord naar behoren werkt, zal er uiteraard geen 
reden zijn voor een nieuw samenwerkingsakkoord. 
De evaluatie van de toepassing van het akkoord 
en van de verschillende onderdelen ervan zal dus 
belangrijk zijn. Een zogenoemde commissie van 
overleg en opvolging zal daarvoor instaan. Op welke 
wijze zal vanuit het parlement de evaluatie van de 
regelgeving van de adoptie kunnen gebeuren? Eén 
van de vragen zou bijvoorbeeld kunnen zijn of  men 
al dan niet tevreden is over de gegevensuitwisseling. 
Door mevrouw Vogels werd in dat verband al terecht 
gevraagd welke garantie er is dat de gegevens van de 
federale centrale autoriteit ook naar de gemeenschap-
pen zullen komen. Een betwisting dienaangaande zal 
allicht door de commissie van overleg en opvolging 
worden beslecht. Als zou blijken dat dit problemen 
meebrengt, zal er een manier moeten worden gezocht 
om een bijsturing te doen. Het is verkieslijk dat het 
parlement op gestelde tijden, en liever niet naar aan-
leiding van incidenten, wordt geïnformeerd, zodat het 
zijn verantwoordelijkheid kan opnemen en controle 
kan uitoefenen. 

In het samenwerkingsakkoord wordt vermeld dat het 
maatschappelijk onderzoek gebeurt door de dienst 
aangewezen door de gemeenschappen. Wie zal daar 
voor de Vlaamse Gemeenschap voor instaan? Zullen 
dat de CAW’s zijn of  zullen ook de sociale diensten 
van de jeugdrechtbanken daar een verantwoordelijk-
heid in hebben? 

De leeftijd is altijd al een pijnpunt geweest. De ideale 
toets zou die zijn aan het Verdrag inzake de rechten 
van het kind, maar daarin worden geen leeftijden ver-
meld, maar is sprake van een leeftijd aangepast aan de 
jongere. In het voorliggend samenwerkingsakkoord is 
een leeftijd van twaalf  jaar ingeschreven, zoals bij de 
integrale jeugdhulp. In andere teksten, bijvoorbeeld 
het ontwerp van decreet over het Gezondheidsinfor-
matiesysteem, is er dan weer sprake van een leeftijd 
van veertien jaar. Misschien is het toch verkieslijk dat 
zoveel mogelijk gelijk te stellen.

Voor de kosten van het maatschappelijk onderzoek, 
is een opdeling gemaakt naargelang het gaat om 
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2005, 2006 of  2007. In artikel 6, §2, wordt vermeld 
dat de financiering voor 2006 betrekking heeft op een 
raming van 500 maatschappelijke onderzoeken voor 
de Vlaamse Gemeenschap. Dat zou overeenstemmen 
met de financiering van vijf  VTE maatschappelijk 
assistenten. Is dat aantal van 500 lukraak gekozen of 
stemt dat overeen met het voorgaande jaar?

Tot besluit zegt de spreekster nog dat zij hoopt dat 
dit ontwerp van decreet tot instemming met het 
samenwerkingsakkoord, zo snel mogelijk zal worden 
goedgekeurd, zodat het ook uitwerking kan hebben 
in Vlaanderen.

Reactie van minister Inge Vervotte, met repliek van een 
lid

Minister Inge Vervotte zegt dat de garanties vervat 
zijn in de afspraken die zijn gemaakt en in de com-
missie die voor de opvolging zal instaan. Voorlopig 
is er alvast nog veel overleg, want er zijn nog heel wat 
zaken die verder moeten worden bekeken. 

Wat de vraag betreft over de uitvoeringsbesluiten, 
is het zo dat de uitvoeringsbesluiten voor het maat-
schappelijk onderzoek, de voorbereiding en de adop-
tiediensten, in september 2005 zijn genomen. De 
besluiten rond het inzagerecht en het steunpunt voor 
de nazorg zijn nog in voorbereiding.

Het vastleggen van een leeftijd is inderdaad een hei-
kel punt. Er moet inderdaad zo veel mogelijk unifor-
miteit worden nagestreefd op dat vlak. Hier is een 
leeftijd van twaalf  jaar ingeschreven, wat alvast over-
eenstemt met het decreet over de integrale jeugdhulp. 
Die leeftijd is hier naar voor geschoven door de daar-
toe bevoegde federale wetgever.

Diverse onderdelen van dit samenwerkingsakkoord 
werden in de praktijk al toegepast en als positief  
ervaren, zoals bijvoorbeeld de attesten en het maat-
schappelijk onderzoek door de diensten van de 
gemeenschap. 

Het cijfer van 500 maatschappelijke onderzoeken, 
is een verdubbeling van het huidige cijfer. Er moet 
immers ook rekening worden gehouden met de zelf-
standige adopties. Het gaat daar weliswaar om een 
raming. Voor 2007 komt er een reële inschatting op 
basis van de cijfers van 2006.

De minister zegt tot slot nog dat het maatschappelijk 
onderzoek door de CAW’s zal gebeuren.

Mevrouw Mieke Vogels vraagt of  er al zicht is op de 
duurtijd van de adoptieprocedure volgens het nieuwe 
systeem. Is die gemiddeld korter of langer?

Mevrouw Katrien Verhegge antwoordt namens de 
minister dat de wachttijd iets langer is geworden. Dat 
is vooral een gevolg van de hervorming binnen de 
jeugdrechtbanken. Er zijn wachttermijnen voor het 
tweede vonnis en het geschiktheidsvonnis.

Het maatschappelijk onderzoek valt onder de 
bevoegdheid van de gemeenschappen en er wordt 
geprobeerd dat zo snel mogelijk te laten verlopen. 
Zo zal er in Antwerpen bijkomend personeel komen 
en zal door Kind en Gezin worden nagegaan waar 
er capaciteit beschikbaar is, zodat de mensen die in 
Antwerpen wachten naar een andere dienst kunnen 
worden verwezen.

III. Artikelsgewijze bespreking en stemming

De artikelen 1 en 2 worden zonder opmerkingen aan-
genomen met 10 stemmen.

IV. Stemming over het geheel

Het ontwerp van decreet wordt eenparig aangeno-
men met 10 stemmen.

De verslaggever, De voorzitter,

Trees MERCKX-VAN GOEY Luc MARTENS
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